
يةالاحصاء في مجال التربية الرياض

“statistics”



تعريف علم الإحصاء

,  تلخيصها, تنظيمها, جمع البيانات: يعني بـالذي علم هو العلم الإحصاء ”
بطرق مختلفة سواء جدوليا أو بيانياوعرضها, تفسيرها, تحليلها

“للوصول لنتائج سليمة وقرارات مقبولة في ظل ظروف غير مؤكدة

Data collection, Organization, Analysis,
Interpretation, and Presentation-
uncertainty

بية الرياضي ي مجال التر
 
ةالاحصاء ف

“statistics”



وظائف علم الإحصاء

:أهم وظائف علم الإحصاء هى:من التعريف

 Data Descriptionوصف البيانات  1.

Statistical Inferenceالاستدلال الإحصائي 2.

Forecastingالتنبؤ 3.

وصف البيانات:أولا
Raw Data: “خامبيانات ”عند جمع البيانات تكون ◆

:وصف البيانات يشمل◆

أو رسوم ”Tables”تبويب وعرض في صورة جداول, تلخيص–

”Graphs”بيانية

. (......,تشتت, متوسطات)حساب بعض المؤشرات الإحصائية –



(  population)بطريقة علمية من مجتمع( sample)اختيار عينة ◆

الدراسة

جمع البيانات المطلوبة علي هذه العينة◆

-إحصاء-حساب مؤشرات إحصائية(:Estimation)التقدير◆

(statistics)علي العينة

المجتمع(parameters)معلمات علي ( inference)الاستدلال ◆

:مرحلتين/يتم الإستدلال الإحصائي عبر موضوعين◆

ي الإستدلال الإحصا:ثانيا
ئ 



ي 
خطوات الاستدلال الإحصائ 

كما سبقEstimationالتقدير 1.

استخدام : ( Tests of Hypotheses)اختبارات الفروض 2.

روض بيانات العينة للوصول إلى قرار علمي سليم بخصوص الف

.المحددة حول معالم المجتمع

:نوعين من التقدير◆

(.Point Estimate)التقدير بنقطة –

(.Interval Estimate)التقدير بفترة –



ي في تستخدم نتائج الاستدلال الإحصائي، الدالة على الماض◆

.معرفة ما يمكن أن يحدث في الحاضر والمستقبل

عادلات توجد أساليب إحصائية عديدة للتنبؤ، مثل استخدام م◆

عد ذلك رياضية يتم تقدير معاملاتها من بيانات العينة، ثم ب

دث في استخدام المعادلات المقدرة في التنبؤ بما يمكن أن يح

.المستقبل

 
 
بؤالتن:ثالثا



أنواع البيانات وطرق قياسها

حدد نوع البيانات، وطريقة قياسها من أهم الأشياء التي ت◆

التحليل الإحصائي المستخدم

:يمكن تقسيم البيانات إلى مجموعتين هما◆

Qualitative Dataالبيانات الوصفية 1.

 Quantitative Dataالبيانات الكمية 2.



البيانات الوصفية( 1)

ي قد تكون غير رقمية، أو رقمية مرتبة في شكل مستويات أو ف◆

.شكل فئات رقمية

:تقاس البيانات الوصفية بمعيارين هما◆

(aبيانات وصفية مقاسة بمعيار اسميNominal Scale   :

من مجموعات متنافية، لا يمكن , وهي بيانات غير رقمية

.المفاضلة بينها أو ترتيبها

(b بيانات وصفية مقاسة بمعيار ترتيبيOrdinal Scales  :

ا أو تنازلياوتتكون من مستويات، أو فئات يمكن ترتيبها تصاعدي



للبيانات الوصفية ذات المعيار الاسمي  أمثلة

" .نثى أ–ذكر " متغير وصفي تقاس بياناته بمعيار اسمي :  النوع1.

متزوج " متغير وصفي تقاس بياناته بمعيار اسمي: الحالة الاجتماعية2.

".ـ أعزب ـ أرمل ـ مطلق 

برحي ـ "متغير وصفي يقاس بياناته بمعيار اسمي :  أصناف التمور3.

....".خلاص ـ سكري ـ 

ـ يمصر" متغير وصفي يقاس بياناته بمعيار اسمي : الجنسية4.

”.........سعودي



ي  تيب  للبيانات الوصفية ذات المعيار التر أمثلة

-D""تيبي متغير وصفي تقاس بياناته بمعيار تر: تقدير الطالب1.

D+-C-C+-B-B+-A-A+

ار ترتيبي متغير وصفي تقاس بياناته بمعي: المستوى التعليمي2.

ة ـ يقرأ ويكتب ـ ابتدائية ـ متوسطة ـ ثانوية ـ جامعي–أمي "

"أعلى من جامعية 

تركيز خلات الصوديوم المستخدم في حفظ لحوم الدجاج من3.

ار ترتيبي متغير وصفي ترتيبي يقاس بياناته بمعي: البكتريا

“%15ـ %10ـ %5ـ 0%"



البيانات الكمية( 2)

ظاهرة، هي بيانات يعبر عنها بأرقام عددية تمثل القيمة الفعلية لل◆

:وتنقسم إلى قسمين هما

(a بيانات فترةInterval Data

(b بيانات نسبيةRatio Data

Interval Data  ة البيانات فتر
:تقاس بمقدار بعدها عن الصفر، ومن أمثلة ذلك،بيانات رقمية◆

متغير كمي تقاس بياناته بمعيار بعدي، حيث أن درجة : درجة الحرارة•

.ليس معناه انعدام الظاهرة، ولكنه يدل على وجود الظاهرة" 0o"الحرارة 

، حيث متغير كمي تقاس بياناته بمعيار بعدي: درجة الطالب في الاختبار•

.  لا يعني انعدم مستوى الطالب" 0"حصول الطالب على الدرجة 



Ratio Data  بيانات نسبية

على عدم وجود الظاهرة " 0"متغيرات كمية، تدل القيمة ◆

:ومن الأمثلة على ذلك

.  هكتار/إنتاجية الفدان بالطن–

ب مقدار المسافة التي قفزها اللاعب في مسابقة الوث–

.الطويل



طرق جمع البيانات

طريقة جمع البيانات من أهم مراحل البحث الإحصائي◆

يقةجمع البيانات بأسلوب علمي صحيح          نتائج دق◆

:طرق جمع البيانات تتلخص في◆

أنواع العينات . 3.         مصادر البيانات1.

.وسائل جمع البيانات. 4أسلوب جمع البيانات     2.



مصادر البيانات( 1)

:  هناك مصدرين للبيانات

.يجمع الباحث البيانات من المصدر مباشرة: المصادر الأولية1.

بالمصدرالثقة-(نسبيا)الدقة : المحاسن◆

الذاكرة, مال, جهد, تكلفة عالية         وقت: المساوئ◆

.  تجمع البيانات بصورة غير مباشرة: المصادر الثانوية. 2

توفير الوقت والجهد والمال: المحاسن◆

(نسبيا)درجة ثقة أقل : المساوئ◆



أسلوب جمع البيانات ( 2)

ن أسلوبيحجم المجتمع هناكو هدف البحث: بالنظر إلي◆

:لجمع البيانات

نات يتم جمع بيا: أسلوب الحصر الشامل لمجتمع الدراسة✓

عن كل مفردة من مفردات المجتمع بلا استثناء

ليمة، يتم اختيار عينة بطريقة علمية س: أسلوب المعاينة✓

ودراستها ثم تعميم نتائج العينة على المجتمع



أسلوب الحصر الشامل لمجتمع الدراسة( أ)

تجمع المعلومات عن كل مفردة في المجتمع◆

:مميزاته◆

الشمول وعدم التحيز–

دقة النتائج–

:عيوبه◆

الوقت والمجهود،–

.التكلفة العالية–



أسلوب المعاينة( ب)

نختار عينة بطريقة علمية وتطبق عليها الدراسة◆

:مميزاته◆

.تقليل الوقت والجهد–

.تقليل التكلفة–

لال الحصول على بيانات أكثر تفصيلا، وخاصة إذا جمعت البيانات من خ–

استمارة استبيان

:عيوبه◆

(إذا)النتائج قد تكون أقل دقة، وخاصة –

العينة المختارة لا تمثل المجتمع تمثيلا جيدا–

(.تمثيل العينة)عدم وجود تنوع كاف –



طرق عرض البيانات

انات بعد تحديد العينة وجمع البيانات ياتي تبويب البي◆

ة وعرضها بصورة يمكن الاستفادة منها في وصف الظاهر

توزيع البيانات، ودرجة /محل الدراسة، من حيث تمركز

:وهناك طريقتين لعرض البيانات هما. تجانسها

.عرض البيانات جدوليا–

.عرض البيانات بيانيا–



الفكرة هنا عرض البيانات آخذين في الإعتبار ◆

الإختلاف بين المفردات/التشابه

عرض البيانات في شكل جدول وصفي مبسط◆

يمكننا إجراء حسابات بسيطة لتلخيص خصائص ◆

المتغير/العينة

:ي مثالينلدعنا ننظر إ◆

لمتغير وصفيجدول تكراري بسيط(: 1)مثال –

لمتغير كمي جدول تكراري بسيط(: 2)مثال –

عرض البياناتطرق تابع 



ي (: 1)مثال 
جدول تكراري بسيط لمتغتر وصف 

OABABAO+A

BOBO+ABABB

O+BOABBO+A

BABOABO+ABO+

ABO+ABOBO+A

:فصيله دم 40بيانات عينة من 



مناقشة المثال
(تفري    غ البيانات)جدول أولي 

فصيله الدم العلامات الإحصائية شخاصعدد الا

(التكرارات)

O 5 

A 10

B 13

O+ 8

AB 4

Sum 40



الجدول التكراري

التوزيع التكراري 

*النسبي

شخاصعدد الا

( التكرارات) (f)
فصيله الدم

5 O 

10 A 

13 B 

8 O+ 

4 AB

1.00 40 Sum 

125.0
40

5
=









25.0
40

10
=









325.0
40

13
=









20.0
40

8
=









10.0
40

4
=











جدول تكراري بسيط لمتغتر كمي (: 2)مثال 

ومن ثم إبداء التوزيع التكراري النسبي/نود الآن تكوين جدول تكراري◆

متغير كمي: ملاحظات في حالة

:“الاحصاء ”طالبا في مقرر 70لدينا درجات ◆

.الطلابالتكراري النسبي لدرجاتالتوزيع وكون التوزيع التكراري –

؟80إلى أقل من  70الطلاب الحاصلين على درجة ما بين نسبة ما –

درجة؟70ما هي نسبة الطلاب الحاصلين على درجة أقل من –

أو أكثر ؟ 80ما هي نسبة الطلاب الحاصلين على درجة –



مثال لمتغتر كمي 

:افتراضي–“ الاحصاء ”درجات ◆

56 65 70 65 55 60 66 70 75 56

60 70 61 67 61 71 67 62 71 66

68 72 57 68 72 69 57 71 69 75

72 62 67 73 58 63 66 73 63 65

58 73 74 76 74 80 81 60 74 58

76 82 77 83 77 80 91 78 94 72

79 64 57 79 55 87 64 88 78 62



:خطوات تكوين الجدول التكراري◆

(غي المثال هنا درجة الطالب)قيمة حدد أعلي وأدني –

(قيمةالفرق بين أعلي وأدني : )Range”( R)”احسب المدي–

: الفئةطول / عدد الفئاتحدد –

(أهداف البحث/حجم البيانات/رأي الباحث:حسب )

التكرار النسبي/التكرار/الفئة: كون الجدول من–

لمتغتر كمي مثال تابع 



(:Range-R) المدي◆

39= 55-94=أدني درجة -أعلي درجة =

8المناسب هو ( C) افرض أن عدد الفئات ◆

R/C=39/8=4.875≈5:طول الفئة ◆

8الآن نحدد كل فئة من الفئات الـ ◆

لمتغتر كمي مثال تابع 



تابع-تحديد الفئات

(: 5) كل فئة عبارة قيمتين المسافة بينهما هي طول الفئة◆

(.لىالحد الأع)؛ والثانية (الحد الأدني)القيمة الأولي تسمي 

:كل فئة تبدأ عند انتهاء الفئة التي قبلها بحيث◆

:مثلاداخل فئة واحدة فقط؛ كل مفردة من المفردات تقع ◆

:الفئة الأولي ◆

=(55)أقل درجة = الحد الأدني –

60=5+55=طول الفئة+ الحد الأدني = الحد الأعلي–

"60إلى أقل من 55من " اذا الفئة الأولي تكون  –

داخل الفئة الأولي لا تقع( 60)لاحظ إن الدرجة –



:الفئة الثانية◆

60= الحد الأدنى◆

65=5+60=الحد الأعلى◆

”65إلى أقل من 60من " اذا الفئة الأولي تكون  –

(أنظر الجدول لكل الفئات)وهكذا ◆

تابع-تحديد الفئات



مثال كمي -الجدول التكراري

التكرار النسبي (f)(التكرارات)عدد الطلاب  الفئات

0.143 10 55 - 60

0.171 12 60 - 65

0.186 13 65 - 70

0.229 16 70 - 75

0.143 10 75 - 80

0.057 4 80 - 85

0.043 3 85 - 90

0.028 2 90 - 95

1.00 70 المجموع



ي للبيانات الكمية
العرض البيائ 

هو أحد طرق وصف البيانات◆

هاتمركزومدى توزيع البياناتوكيفيةشكليوضح ◆

–المدرجمثلالأشكال البيانية المختلفةبعض تستخدم فيه ◆

اوهكذ...الدائرة–المنحني–المضلع



Histogram المدرج التكراري (1)

بيانات الكميةتمثيل بياني للجدول التكراري البسيط الخاص بال◆

عبارة عن أعمدة بيانية متلاصقة◆

دود ح) التكرارات على المحور الرأسي، بينما قيم المتغير ◆

على المحور الأفقي( الفئات

اعدته تمثل كل فئة بعمود، ارتفاعه هو تكرار الفئة، وطول ق◆

. هو طول الفئة

:مثال◆



مثال-المدرج التكراري

قال لإعداد لاعبي حمل الأثلدينا التوزيع التكراري التالي ◆

:حسب الفئات التالية التي يستطيع كل لاعب رفعها

.ارسم المدرج التكراري–

يرك ما ملاحظاتك و تفسارسم المدرج التكراري النسبي، –

للرسم البياني

Sum 700-720 680- 660- 640- 620- 600- المرفوعالوزن

100 10 20 25 20 15 10 اللاعبينعدد 



اللاعبير  المدرج التكراري لعينة 

ناللاعبي

ناللاعبي

ناللاعبي



ي  رسم المدرج التكراري النسب 

:النسبيأولا نحسب التكرار , المدرج التكراري النسبيلرسم ◆

sum 700-720 680- 660- 640- 620- 600- الوزن

100 10 20 25 20 15 10 اللاعبينعدد 

1.0 0.10 0.20 0.25 0.20 0.15 0.10 التكرار النسبي



ي لعينة  اللاعبير  المدرج التكراري النسب 

ناللاعبي

ناللاعبي

ناللاعبي

ناللاعبي



ملاحظات على شكل المدرج التكراري

:توزيع البيانات في المدرجأشكال ◆

أثقال ترفعاللاعبير  أغلب
خفيفة ولدينا مشكلة

عترفاللاعبير  أغلب
ة ولا تو  جد أثقال كبتر
مشكلة بالنادي 

ية اعداد اللاعبير  متساو 
فة لرفع الأثقال المختل



المضلع التكراري (2)

(RF-Polygon)

تمثيل بياني أيضا للجدول التكراري البسيط◆

على ومراكز الفئاتتمثل التكرارات على المحور الرأسي◆

المحور الأفقي

صيل توصل الإحداثيات بخطوط مستقيمة، وبعد ذلك يتم تو◆

.طرفي المضلع بالمحور الأفقي

:يحسب مركز الفئة كما يلي◆

◆



رسم المضلع التكراري/تكوين

الوزن  (f)التكرار)اللاعبينعدد )  (x)مركز الفئة 

600- 10 (600+620)/2= 610 

620- 15 (620+640)/2=630 

640- 20 650 

660- 25 670 

680- 20 690 

700-720 10 (700+720)/2=710 

Sum 100



اللاعبينالمضلع التكراري لعينة 

عدد اللاعبين

وزن اللاعبين

اللاعبين



ي التكراري
المنحب  (3)

منحنيمثل المضلع التكراري مع استبدال الخط الواصل بين النقاط ب◆

عدد اللاعبين

وزن اللاعبين

اللاعبين



ي  ي التكراري النسب 
المنحب 

راري النسبي شبيه بالمضلع التك-يمكن رسم المنحني التكراري النسبي◆

مع استبدال اخط بمنحني

وزن اللاعبين

ناللاعبي

اللاعبين



التوزي    ع التكراري المتجمع الصاعد

حسب نادي في لاعب 40الجدول التكراري أدناه يبين توزيع◆

:المطلوب, أعمارهم 

.كون جدول التوزيع التكراري المتجمع الصاعد–

.كون جدول التوزيع التكراري المتجمع الصاعد النسبي–

ارسم المنحنى التكراري المتجمع الصاعد النسبي–

Sum 34-38 30- 26- 22- 18- العمر

40 4 8 15 9 4 اللاعبينعدد 



ي  التوزي    ع التكراري المتجمع الصاعد والنسب 

:يمكن تكوين هذين التكرارين كالآتي◆

أقل من تكرار متجمع صاعد تكرار متجمع صاعد نسبي

18 أقل من 0 0.00

22 أقل من 4 0.10

26 أقل من 13 0.325

30أقل من  28 0.70

34 أقل من 36 0.90

38 أقل من 40 1.00



ي  رسم المنحب  التكراري المتجمع الصاعد النسب 



ي  قراءة المنحب  التكراري المتجمع الصاعد النسب 

تحديد نسبة المفردات الأقل من قيمة محددة◆

تحديد نسبة المفردات الواقعة بين قيم محددة◆

مثل الوسيط—تحديد قيم معينة◆



التوزي    ع التكراري المتجمع الهابط

:ابق كما يلييمكن تكوين التوزيع المتجمع الهابط والنسبي للمثال الس◆

أكثر من أو يساوي تكرار متجمع صاعد تكرار متجمع صاعد نسبي

أو أكثر 18 40 1.00

أو أكثر22 36 0.90

أو أكثر26 28 0.70

أو أكثر30 13 0.325

أو أكثر34 4 0.10

أو أكثر38 0 0.00



ي  الهابطرسم المنحب  التكراري المتجمع النسب 



:العرض البياني للبيانات الوصفية

(الدائرة البيانية  -Pie Chart(

زع الـ لعرض بيانات المتغير الوصفي في شكل دائرة، تو◆

360oحسب التكرار النسبي لمجموعات المتغير

ق يمكن تحديد مقدار الزاوية الخاصة بأية مجموعة بتطبي◆

:المعادلة التالية

التكرار النسبي للمجموعة× 360o= مقدار الزاوية 

تقوم بهذه ( مثلاExcel) العديد من البرامج الإحصائية ◆

العملية بيسر



مثال
(الدائرة البيانية  -Pie Chart(

500الجدول التكراري التالي يبين توزيع عينة حجمها ◆
.المحافظاتحسب نادي

sum الأسكندرية الأقصر اسوان القاهرة المحافظة

500 170 50 130 150 الأنديةعدد 

1.00 0.34 0.10 0.26 0.3 النسبيالتكرار 



تابع مثال الدائرة البيانية

30%

26%
10%

34%

المحافظاتحسب الاندية توزي    ع 



مقاييس النزعة المركزية 
Measures of Central Tendency 

الوسط الحسابي ◆

Medianالوسيط  ◆

 Modeالمنوال ◆

توزيع البيانات مقاييس النزعة المركزية و شكل◆

Quartilesالرباعيات ◆

أيضا بمقاييس الموضع أو المتوسطاتتسمى◆

:وهيالقيم حولها  تتركز هى القيم التى ◆



)          (الوسط الحسابي

Arithmetic Mean 

من أهم مقاييس النزعة المركزية ◆

التطبيقيةيالنواحيوأكثرها استخداما ف◆

ويمكن حسابه للبيانات المبوبة وغير المبوبة◆

خصائص الوسط الحسابي◆

مزايا وعيوب الوسط الحسابي ◆

x



ةالوسط الحسابي للبيانات غير المبوب

هو مجموع القيم مقسوما على عددهاالوسط الحسابي بشكل عام ◆

:من القيم ، ويرمز لها بالرمز nلدينا  ◆

:الوسط الحسابي لهذه القيم ،           يحسب بالمعادلة التالية◆
n

xxx ,,
2

,
1

...

x

.يإحصاء تطبيق122مقرر يطلاب ف8درجات يفيما يل: تمرين◆

◆34    32    42    37    35     40    36   40 

الامتحان؟ي لدرجة الطالب فيماهو الوسط الحساب



ةالوسط الحسابي للبيانات المبوب

يمكننا حساب الوسط الحسابي من الجدول التكراري◆

:فئة ومراكز هذه الفئات هي( k) إذا كان لدينا ◆

تكرارات هذه الفئات هي

:يحسب بالمعادلة التاليةيفإن الوسط الحساب◆

أوزانهم بالجدولتلميذ حسب 40لتوزيع الحسابي احسب الوسط : مثال◆

kxxx ,,, ...21

kfff ,,, ...21

فئات الوزن 32-34 34-36 36-38 38-40 40-42 42-44

1 5 10 13 7 4 عدد التلاميذ



مثالالحل 

fx   ر     ل      
x  

  لتكر     
f  

       ل   
(C ) 

433=132 (32+34) 2=33 4 32-34 
735=245 35 7 34-36 

1337=481 37 13 36-38 
1039=390 39 10 38-40 
541=205 41 5 40-42 
143=43 43 1 42-44 

1496  40       
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f
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x
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.4.37
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خصائص الوسط الحسابي

نه إذا كانت للمقدار الثابت يساوى الثابت نفسه ، أي أيالوسط الحساب1.

:ي هولوسط الحسابافإن، (a, a, a,…,a):يه( x)قيم 

يساوى صفرا ، يالقيم عن وسطها الحساب”انحرافات“مجموع 2.

:ويعبر عن هذه الخاصية بالمعادلة
0)(

1

=−
=

xx
n

i

i

الجديديلقيم فإن الوسط الحسابلكل قيمة لaمقدار ثابتعند اضافة3.

:الثابتالمقدار مضافا إليه هذاالقديم ييساوى الوسط الحساب

y

x



في كل قيمة من القيم ، فإن الوسط  (a)إذا ضرب مقدار ثابت4.

)     ( القديم ييساوى الوسط الحساب)      ( الجديد يالحساب

:الثابتالمقدار مضروبا في هذا

yx

:مجموع مربعات انحرافات القيم عن وسطها الحسابي أقل ما يمكن5.

تابع خصائص الوسط الحسابي



weighted arithmetic meanالوسط الحسابي المرجح  

أهمية نسبية تسمى xi)(بعض الأحيان يكون لكل قيمة من قيم المتغير◆

(”weight “wi)وزن

:ب منويحسدقيقا ومعبراي الاعتبار يجعل الوسط الحساببأخذ هذه الأوزان ◆




=
i

ii

w
w

xw
x

مقرر الإحصاء وعدد ساعاتلدرجات الطلاب التالي الجدول : تمرين◆

:الوسط الحسابي المرجحأوجد. الأسبوعب( الأوزان)الاستذكار 

sum 5 4 3 2 1   س س 
173 46 28 36 40 23 x )    ل  ( 
13 4 2 3 3 1 w )     ت              ( 

 



مزايا وعيوب الوسط الحسابي

:بالمزايا التالية ييتميز الوسط الحساب◆

.أنه سهل الحساب –

.الاعتبار كل القيم ييأخذ ف–

.أنه أكثر المقاييس استخداما وفهما –

.ومن عيوبه ◆

.أنه يتأثر بالقيم الشاذة والمتطرفة –

.حالة البيانات الوصفية ييصعب حسابه ف–

.قد يكون خادعا مالم يصاحبه مقياس للتشتت –



الوسيط

Median

هو أحد مقاييس النزعة المركزية◆

القيمرتبيأخذ في الاعتبار ◆

د ترتيبها التي تقع وسط القيم بعويعرف الوسيط بأنه القيمة◆

إذا نصف القيم تكون أقل من : إما تصاعديا أو تنازليا 

.  الوسيط ونصفها الآخر أكبر منه



الوسيط للبيانات غير المبوبة

.رتب القيم تصاعديا ◆

:فردي فإن(n)إذا كان عدد القيم ◆

:يإذا كان عدد القيم  زوج◆

 7علىتم تطبيقه(a)الاسلوبتطبيق اسلوبين من التدريبتم : مثال◆
، وبعد انتهاء الموسم لاعبين 10على تم تطبيقه (b)والاسلوبلاعبين

:، وكانتقوة تحمل جميع اللاعبين في المجموعتين، تم تسجيل الرياضي

.احسب الوسيط لكل اسلوب تدريبي◆



بعد ترتيب القيم: (a)الأول للاسلوب الوسيط 1.

اذا الرتبهn=7القيم فردى عدد ◆

a:(2.3)الاسلوب، أي أن وسيط 4ويكون الوسيط هو القيمة رقم ◆

( )42/)17(2/)1( =+=+n



: (b)الاسلوبحساب وسيط 2.

:  (n/2)و n/2 +1))الوسيط هو متوسط القيمتين n=10القيم زوجي عدد ◆



الوسيط للبيانات المبوبة

:، يتم إتباع الخطوات التاليةيمن جدول توزيع تكرار◆

المتجمع الصاعد يتكوين الجدول التكرار◆

:تحديد رتبة الوسيط ◆

:ي الشكل التاليتحديد فئة الوسيط كما ف◆














=







 
22

fn



تابع

:يحسب الوسيط ، بتطبيق المعادلة◆

: أن حيث ◆

L  طول فئة الوسيط، وتحسب بالمعادلة التاليةيه:

الحد الأدنى –الحد الأعلى  = طول الفئة 

L =  Upper - Lower



مثال

حسب الاحتياجات اليومية من ، رياضي50توزيع يفيما يل◆

:الغذاء بالكيلوجرام

بيانيا  -حسابيا     ب-أ :  حساب الوسيط  : والمطلوب ◆

        ت       ل        - 1.5  - 4.5  - 7.5  - 10.5 16.5 – 13.5
 f     ل      4 12 19 10 5

 

fالرياضيين 



حل المثال

:حساب الوسيط حسابيا◆

:رتبة الوسيط ◆

:المتجمع الصاعد يالجدول التكرار•

25
2

50

22
===

fn

16.5 13.5 10.5 الوسيط 7.5

A

4.5 1.5 أقل من

50 45 35

f2

25 16

f1

4 0 تكرار 

متجمع 

صاعد



تابع

:  من معادلة الوسيط نجد أن◆

: يإذا الوسيط قيمته ه◆

35.75.10,35,16,5.7 21 =−==== LffA
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بيانيا-الوسيط

نياالمتجمع الصاعد بيايتمثيل جدول التوزيع التكرار◆

المتجمعيعلى المنحنى التكرار(25)تحديد رتبة الوسيط ◆

ينى فحتى يلقى المنحيثم رسم خط مستقيم أفق. الصاعد 

.(a)النقطة 

.فقيعلى المحور الأ(a)من النقطة يإسقاط عمود رأس◆

مة تعطى قيفقي مع المحور الأينقطة تقاطع الخط الرأس◆

.الوسيط 

Med = 8.6الشكل   يالوسيط كما هو مبين ف◆



بيانيا-الوسيط

الرياضي



مزايا وعيوب الوسيط

:من مزاياه◆

.لا يتأثر بالقيم الشاذة أو المتطرفة –

.الحساب يكما أنه سهل ف–

مجموع قيم الانحرافات المطلقة عن الوسيط أقل من مجموع –

:الانحرافات المطلقة  عن أي قيم أخرى

MedaaxMedx −−  ,||||



مزايا وعيوب الوسيط

:ومن عيوبه◆

على الاعتبار، فهو يعتمديأنه لا يأخذ عند حسابه كل القيم ف–

.فقط قيمة أو قيمتين

يار حالة البيانات الوصفية المقاسة بمعييصعب حسابه ف–

(nominal)ياسم



Mode - المنوال

المنوال هو القيمة الأكثر شيوعا أو تكرارا◆

)  النمط حالة البيانات الوصفية ، لمعرفةييكثر استخدامه ف◆

الشائع( المستوى 

القيمة ذات أكثر تكرار–للبيانات المبوبة بالنسبه◆



(بيانات غير مبوبة)مثال :المنوال

من (طلاب)عشوائيةعينات أوزان الطلاب لعشرةفيما يلي ◆

:التربية الرياضيةأقسام كلية 

؟قسمالمنوال لكل أحسب ◆

 س         لن       80 77 75 77 77 77 65 70 58 67
 س               88 68 60 75 93 65 77 85 95 90
 س     ت     80 65 69 80 65 88 76 65 86 80
 س     ت           85 73 69 85 73 69 69 73 72 85

 

علوم الصحة

العاب جماعية

المنازلات

الإدارة



للبيانات المبوبةالمنوال

:يحسب المنوال من القانون: (طريقة الفروق)◆

:حيث◆

◆A : ( .أكبر تكرارذاتالفئة )الحد الأدنى لفئة المنوال

–D1 : (تكرار سابقال–تكرار فئة المنوال = )الفرق الأول

–D2 : (تكرار لاحقال–تكرار فئة المنوال = ) الفرق الثاني

–L : طول فئة المنوال.



مثال-للبيانات المبوبةالمنوال

يالشهريأسرة حسب الإنفاق الاستهلاك30توزيع يفيما يل◆

(جنيهألف )

والمطلوب حساب المنوال، باستخدام طريقة الفروق ◆

14 - 17 11 -  8 -  5 -  2 -               
 )f(       ر  4 7 10 5 4

 



:من الشكل التالي نجد كل مكونات القانون◆

:  القانون نحسب المنوال كالتاليوبتطبيق ◆

125.9125.183
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عة المركزية  بيانات التوزي    ع تحديد شكللاستخدام مقاييس الت  

صف ويوالوسيط والمنوال فييمكن استخدام الوسط الحساب◆

:انات، والذي يعبر عن شكل توزيع البييالمنحنى التكرار

منحني “ لذي”الوسط يتأثر بالقيم المتطرفة لذا يكون اقرب الي ◆

.لتلك القيم( حساسية)الوسيـط أقل تأثرا —التوزيع



مقاييس التشتت
Measures of Dispersion

مقدمة◆

المدي والانحرافات◆

التباين◆

الانحراف المعياري◆



مقدمة

ات نحتاج كثيرا الي مقارنة مجموعتين أو اكثر من البيان◆

، يرار، المنحنى التكييمكن استخدام شكل التوزيع التكرار◆

لاكاف؟؟؟—(؟؟؟؟)وكذلك بعض مقاييس النزعة المركزية 

1010



-المدي

Range

(وحدة القياس؟)وأيسرها حسابا ,هو أبسط مقاييس التشتت ◆

:في حالة البيانات غير المبوبة◆

:عدة طرق منها-في حالة البيانات المبوبة◆



أمثلة-المدي

:للبيانات التاليةاحسب المدى1.

:للبيانات التاليةاحسب المدى2.

5.03 4.63 5.08 5.18 5.29 5.18 5.4 6.21 4.8 
 

المس   40-4535-4030-3525-3020-2515-20

  د الم ارع312181593



مزايا وعيوب المدى

:من مزايا المدى◆

أنه بسيط وسهل الحساب –

يكثر استخدامه عند الإعلان عن حالات الطقس، مثل درجات –

. الحرارة، والرطوبة، والضغط الجوي

:ومن عيوبه◆

لحسبانأنه يعتمد على قيمتين فقط ، ولا يأخذ جميع القيم في ا–

؟؟يتأثر بالقيم الشاذة–



التباين

Variance 

.قيةأكثر مقاييس التشتت استخداما في النواحي التطبي◆

يعبر عن متوسط مربعات انحرافات القيم عن وسطها ◆

الحسابي

:يمكن حساب◆

(σ2)التباين في المجتمع –

(s2)العينة التباين في–



(σ2) التباين في المجتمع

:كل مفردات المجتمعافرض لدينا ◆

x1 ,x2,x3,…,xn))

:يحسب باستخدام المعادلة( σ2)التباين في المجتمع، يرمز له بالرمز ◆

:ويحسب منهو الوسط الحسابي للمجتمع ( µ)حيث ◆

:مثال◆

Nx=

بفرض أن .مدرب15لمدربين ، عددهم لعدد سنوات الخبرة التالي◆

؟هذه البيانات تم جمعها عن كل مفردات المجتمع أوجد التباين



الحل

:كالآتيالوسط الحسابي في المجتمع أولا نحسب ◆

:حساب مربعات الانحرافاتنكون الجدول التالي ل◆

10)150(
15

1
)1012...7135(

15

1

1

==++++++=

= x
N







تابع

:يتباين سنوات الخبرة للمدربين في المجال الرياضثم نحسب ◆

:طريقة أخري لحل المثال◆

( )
)(67.8
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تابع

:كالتالييمكن فك المجموع ◆

:إذا التباين في المجتمع يمكن صياغته كالتالي◆

 − 2)( x
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xxx



تابع
:سابقالوبالتطبيق على المثال ◆

 
2x 

 ن    
     
x 

 25 5 
 169 13 
 49 7 
 196 14 
 144 12 
 81 9 
 36 6 
 64 8 
 100 10 
 169 13 
 196 14 
 36 6 
 121 11 
 144 12 

 100 10 

 
 

1630150 2, == xx  

 

      10)150(
15

11
=== x

N
 

     لت        

67.810067.1082101630
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1

2212
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−=  x
N

  

 ( .6-4         لنت     ل                   ت      ل     )

 1630 150 
 



-العينةالتباين في

) s2 (

غير معلوم(σ2)يكون تباين المجتمع غالبا ◆

ينوعندئذ يتم سحب عينة من هذا المجتمع، ويحسب التبا◆

:  من



مثال

.تباينالاحسب, كالتاليتهممدييرين فنيين، عدد سنوات خبر 5عينة حجمها ◆

9:     =نحسب الوسط الحسابي◆

:لحساب التباين تكون الجدول◆

x

sum 

 x ن         8 13 10 5 9 45
0 0 -4 1 4 -1 ( )xx− 

34 0 16 1 16 1 ( )2xx − 

 



تابع

:بالتالي◆

:كما يمكن حساب تباين العينة من◆

( )
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(4)التمرين 

سنوات )ية استخدم القانون أدناه لحساب التباين للمفردات التال◆

(بالسنواتالمدربينعينة منلالخبرة

:القانون◆

:العينة◆

23 17 22 20 21 17 22 19 18



الانحراف المعياري

Standard Deviation

من مقاييس التشتت◆

وحدات قياس المتغير محل الدراسةيقاس ب◆

:أيهو الجذر التربيعي الموجب للتباين◆



تابع

الانحراف المعياري لسنوات الخبرة لعمالمن مثال سابق ◆

:(المجتمع)المصنع 

)(94.267.82101630
15

1

221

سنة

x
N
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لبيانات المبوبةلالانحراف المعياري 

:الانحراف المعياري يحسب بتطبيق المعادلة التالية ◆

.حيث كل مكونات القانون كما بينا سابقا◆



(ثالم)لبيانات المبوبة لالانحراف المعياري 

:كما يليحسب الانحراف المعياريمن مثال سابق ن◆

 fx 2 xf 
 ر   
 x ل    

    
   ر 

f 
       

 12.25 3.5 3.5 1 2-5 
 338 52 6.5 8 5-8 
 1173.25 123.5 9.5 13 8-11 
 1562.5 125 12.5 10 11-14 
 1922 124 15.5 8 14-17 

 
 

 == 40fn 
 = 428xf 

50082 = fx 
 
 

 5008 428  40 sum 
 



تابع

:يوبتطبيق المعادلة ، نجد أن الانحراف المعياري قيمته ه◆

( )

)000(314.3

6.4579500840

)428(
5008

984615.10

39140

2

1

2
2

SR

n
n
xf

fx
s

==

−
−

= =

−


−

=

−



خصائص الانحراف المعياري

الانحراف المعياري للمقدار الثابت يساوي صفرا ◆

لا يتأثر الانحرافإذا أضيف مقدار ثابت إلى كل قيمة ◆

بذلكالانحراف المعياري 

إن فإذا ضرب كل قيمة من قيم المفردات في مقدار ثابت ◆

الانحراف المعياري للقيم الجديدة ، يساوي الانحراف 

المعياري للقيم الأصلية مضروبا في الثابت 

:إذا كان لدينا التوليفة الخطية : ◆

:يكون(y) فإن الانحراف المعياري للمتغير 

baxy +=

xy ss a=



مثال

عد فترة تم مجموعتين من اللاعبين، تم استخدام طريقتين تغذية وب◆

ول جمع بيانات عن أوزان المجموعتين بالكيلوجرام ، وتم الحص

.ينالمطلوب مقارنة درجة تشتت المجموعت:أدناهعلى المقاييس 

 لم                           ل     
198 173 =x 
25 23 =s 

 



تابع

:معامل الاختلاف النسبي للمجموعة الأولى◆

:معامل الاختلاف النسبي للمجموعة الثانية◆

من درجة قليلا درجة تشتت أوزان المجموعة الثانية أقل ◆
تشتت أوزان المجموعة الأولى

%3.13100
173
231001 == =

x
s

CV

%8.12100
195
251002 == =

x
s

CV



الدرجة المعيارية

Standardized degree(z-score)

تقيس الدرجة المعيارية لقيمة معينة عدد وحدات الانحراف ◆

ابيتقل بها هذه القيمة عن الوسط الحسأوالمعياري التي تزيد 

تحسب (z)ويرمز لها بالرمز(xi) الدرجة المعيارية للقيمة◆

:باستخدام المعادلة التالية

s

xx
z i −=



مثال

د تطبيق السابق اختير أحد اللاعبين من المجموعة الأولى بعفي المثال ◆

كيلوجرام، وبالمثل أحد اللاعبين من178البرنامج ، ووجد أن وزنه 

كيلوجرام ، قارن بين هذين 180المجموعة الثانية، ووجد أن وزنه 

:هاالقيمتين من حيث أهمية كل منها في المجموعة التي تنتمي إلي

                      ل     
198 173 =x 
25 23 =s 

   ل    .   178 180
 



الحلتابع

وزن كل لمقارنة بين الوحدتين يتم حساب الدرجة المعيارية لل◆

:منها، بتطبيق المعادلة

الدرجة المعيارية لوزن الوحدة المسحوبة من المجموعة الأولى –

(178 Kg. )هي:

الدرجة المعيارية لوزن الوحدة المسحوبة من المجموعة الثانية–

(180 Kg. )هي

22.0
23

173178
=

−
=

−
= s

xx
z

75.0
25

198180
−=

−
=

−
= s

xx
z



الحلتابع

كيلوجرام يزيد عن الوسط 178نجد أن الوزن من النتائج ◆

انحراف معياري  ، بينما نجد أن الوزن  0.22الحسابي بـ 

انحراف 0.75كيلوجرام يقل عن الوسط الحسابي بـ 180

ية الوزن الأول أهميته النسبفي هذه الحالةومن ثم. معياري 

.أعلى من الوزن الثاني


